
COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE N. 3 – “Assetto del territorio”

SEDUTA DEL: 13/05/2021 inizio seduta ore: 15:10

PRESENTI \PER L’UFFICIO:   Arch. M. Fabbri, Ing.  I Paviani;

PRESIDENTE: M. Turchetti
SEGRETARIA: C. Gramantieri
ASSESSORE:  Federica Del Conte;

ESPERTI ESTERNI:  Arch. Pettinato per Ama Ravenna; 

COMMISSIONE CONSILIARE ASSETTO DEL TERRITORIO C3

Cognome e Nome Delegato:                
Cognome  e nome

Gruppo presente ora entrata ora uscita
definitiva

Marco Turchetti Partito Democratico x 15:00 16:02

Alvaro Ancisi Lista per Ravenna x 15:00 16:02

Lorenzo Margotti Partito Democratico x 15:07 16:02

Patrizia Strocchi Partito Democratico x 15:20 16:02

Michele Distaso Sinistra per Ravenna X 15:13 16:02

Chiara Francesconi Partito Repubblicano It. x 15:07 16:02

Daniele Perini Ama Ravenna x 15:20 16:02

Marco Maiolini Gruppo Misto x 15:00 16:02

Nicola Pompignoli  G. Rolando Lega Nord x 15:10 16:02

Alberto Ancarani Forza Italia x 15:07 16:02

Veronica Verlicchi La Pigna x 15:10 16:02

Massimo Manzoli Ravenna in Comune x 15:00 16:02

Samantha Tardi CambieRà x 15:00 16:02

Mariella Mantovani Articolo UNO A.G. / /

Raoul Minzoni Italia Viva X 15:13 16:02

Massimiliano Alberghini Gruppo Alberghini X 15:00 16:02

Ordine del Giorno della seduta:

1. Approvazione verbali sedute precedenti;

2. “Valutazione in merito alla variante all'elaborato POC 13 finalizzata al rilascio dell'autorizzazione alla 
costruzione ed esercizio di "nuova linea elettrica a 15 KV in cavo sotterraneo ad elica visibile 
per allacciamento alla nuova cabina elettrica FOSSO NUOVO 13 nr. 705693” in zona Osteria 
(RA), da parte di e-distribuzione S.p.A.;

3. Valutazione in merito alla variante all'elaborato POC 13 finalizzata al rilascio dell'autorizzazione 
unica alla costruzione ed esercizio del “Metanodotto allacciamento Marcegaglia SpA DN 100 e 
DN 150", in via Baiona a Ravenna da parte della società SNAM RETE GAS S.p.A., con 
accertamento della conformità urbanistica, apposizione del vincolo preordinato all’esproprio e 
dichiarazione di pubblica utilità;

4. Varie ed eventuali. varie ed eventuali

Approvato in data: 19/07/2021

La Segretaria
Caterina Gramantieri

Il Presidente della
Commissione Consiliare n. 3

Marco Turchetti
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COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE N. 3 – “Assetto del territorio”

Inizio seduta ore 15:10

Presiede la seduta il Consigliere Marco Turchetti, in qualità di Presidente della Commissione Consiliare 
Assetto del Territorio.

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale per la sua validità, dichiara aperta la seduta.

Punto 1 all’odg:  approvazione verbali precedenti

Presidente in accordo con i commissari,  propone di utilizzare la modalità del silenzio-assenso  e indica
come astenuti i consiglieri che siano risultati assenti nelle sedute oggetto di approvazione.

Risultano, pertanto, approvati dalla commissione 3 i seguenti verbali:

verbale C3 del 21/03/2018 a maggioranza dei presenti  (astenuti i consiglieri  Minzoni, Rolando, Ancisi,
Francesconi perché assenti alla seduta e Ancarani vota contrario)

Punto 2 all’odg: “Valutazione in merito alla variante all'elaborato POC 13 finalizzata al rilascio 
dell'autorizzazione alla costruzione ed esercizio di "nuova linea elettrica a 15 KV in cavo sotterraneo 
ad elica visibile per allacciamento alla nuova cabina elettrica FOSSO NUOVO 13 nr. 705693” in zona 
Osteria (RA), da parte di e-distribuzione S.p.A.;

Il Presidente lascia la parola all'assessore Del Conte per l'illustrazione dell'argomento.

Del Conte: La delibera di cui parliamo oggi riguarda un piccolo intervento di implementazione dell’impianto
elettrico dell’idrovora  della Quara nel  sud del  forese che farà il  consorzio di  Bonifica a seguito dei  vari
allagamenti ed esondazioni dei canali di scolo.  Questo intervento insieme ad altri già pianificati serve a dare
una risposta per la risoluzione di questa problematica.

Paviani: Siamo a Sud di Ravenna presso la località di Osteria, dove c'è un reticolo di canali consorziali, il
Consorzio  di  Bonifica  ha  previsto  la  realizzazione  di  una  grossa  idrovora,  il  collegamento  con  la  linea
elettrica esistente e della costruzione di una cabina ENEL sul canale Acquara Alta. L’iter amministrativo che
ha avuto questa pratica; ARPAE ha comunicato l’avvio del procedimento il 22 febbraio 202, è stata fatta una
conferenza di servizi il 17 Marzo poi è stata pubblicata tramite avviso di pubblicazione sui giornali locali, non
ci  sono  state  richieste  di  integrazioni,  né  sono  pervenute  osservazioni,  ARPAE  ha  chiesto   quindi
l'appropriazione da parte del Consiglio Comunale per la variante  allo strumento  POC 13.  Vi illustro il
progetto: la società che richiede l’intervento è la e-distribuzione, nella tavola di progetto si vede una linea
colorata di verde che identifica la linea elettrica esistente di media tensione dalla quale si stacca un’altra
linea che corre lungo il canale ed arriva fino al punto evidenziato con il la lettera C nel quale si farà una
trivellazione controllata (TOC) di una ventina di metri per superare il  canale Acquara Bassa, poi la linea
elettrica passerà nuovamente con uno scavo a cielo aperto al fianco dello scolo e per un piccolo tratto sulla
strada  strada  comunale  via  Lunga,  infine  si  collegherà  ad  una  cabina  elettrica  in  elevazione  che  sarà
realizzata in seguito con un'altra istanza. Questa linea elettrica ha una lunghezza di 850 metri e comporterà
un miglioramento della linea elettrica in  tutta la zona, non sarà la necessità di avere delle fasce di rispetto.
Le zone che attraversa sono agricole, i mappali sono privati e alcuni mappali che costeggiano i canali sono
demaniali e solamente un piccolo tratto della strada comunale.

Strocchi: La cabina una volta costruita diventa di uso esclusivo per supportare l’idrovora o può servire a
qualcos'altro in un futuro.

Paviani: Non conosco la  risposta effettiva però nella relazione tecnica c’è scritto che la rete si allaccerà alla
rete in generale per sopperire a problematiche della zona, penso quindi che anche la cabina possa diventare
utile a questo. La cabina fa parte  però di un’altra istanza. 

Presidente: Sentiti  gli  interventi  di  tutti  i  Consiglieri  che  hanno chiesto  la  parola,  le  commissioni  sono
chiamate ad esprimere parere.
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La Commissione Consiliare Permanente n. 3  “esprime parere FAVOREVOLE per la  “Valutazione in
merito alla variante all'elaborato POC 13 finalizzata al rilascio dell'autorizzazione alla costruzione ed
esercizio di "nuova linea elettrica a 15 KV in cavo sotterraneo ad elica visibile per allacciamento alla
nuova cabina elettrica FOSSO NUOVO 13 nr. 705693” in zona Osteria (RA), da parte di e-distribuzione
S.p.A.;

Gruppi Consiliari presenti Parere

Gruppo Partito Democratico FAVOREVOLE

Gruppo Sinistra per Ravenna FAVOREVOLE

Gruppo Partito Repubblicano Italiano FAVOREVOLE

Gruppo AMA Ravenna FAVOREVOLE

Gruppo Cambierà CONSIGLIO

Gruppo Lega Nord CONSIGLIO

Gruppo Lista per Ravenna FAVOREVOLE

Gruppo Forza Italia FAVOREVOLE

Gruppo La Pigna CONSIGLIO

Gruppo Ravenna in Comune CONSIGLIO

Gruppo Misto FAVOREVOLE

Gruppo Art. UNO assente

Gruppo Italia Viva FAVOREVOLE

Gruppo Alberghini CONSIGLIO

Punto  3  all’odg: Valutazione  in  merito  alla  variante  all'elaborato  POC  13  finalizzata  al  rilascio
dell'autorizzazione unica alla costruzione ed esercizio del “Metanodotto allacciamento Marcegaglia
SpA DN 100 e DN 150", in via Baiona a Ravenna da parte della società SNAM RETE GAS S.p.A., con
accertamento  della  conformità  urbanistica,  apposizione  del  vincolo  preordinato  all’esproprio  e
dichiarazione di pubblica utilità;
 
Il Presidente lascia la parola all'ing. Paviani  per l'illustrazione dell'argomento.

Paviani: Anche in questo caso la richiesta è di variante del POC 13 per la realizzazione di un piccolo tratto di
metanodotto cioè un allaccio richiesto dallo stabilimento Marcegaglia e di un nuovo punto di intercettazione
fuori terra  (PIVA). 
L’iter  burocratico è il  seguente:  la  Società Snam Rete Gas S.p.A.  ha presentato  a novembre 2020 ad
ARPAE-SAC la richiesta di intervento, l’iter è però  iniziato febbraio 2021, è stata indetta la conferenza di
servizi e pubblicato all’albo pretorio per 60 giorni la documentazione, all’oggi il termine dei 60 giorni per la
presentazione delle osservazioni non è ancora scaduto, abbiamo abbastanza la certezza però che nessuno
faccia osservazione in quanto le proprietà interessate sono di Marcegaglia e del comune di Ravenna.
A seguito della conferenza dei servizi gli uffici hanno chiesto una integrazione, in quanto in questa area vi è
contemporaneamente la presentazione di progetto per la per la realizzazione di nuove corsie di accesso allo
stabilimento e parcheggi, le richieste di integrazione da parte di SNAM sono state accolte  e ha comunicato
che l’intervento non è di intralcio al progetto del comune.  L’intervento sarà molto piccolo perché in tutto si
tratta di 72 metri lineari,  verrà inoltre realizzato un nuovo punto di intercettazione fuori terra  (PIVA) per il
quale è stata attivata la richiesta del parere alla soprintendenza essendo in zona a vincolo paesaggistico,
l'esito  è stato positivo. 

Presidente: Sentiti  gli  interventi  di  tutti  i  Consiglieri  che  hanno chiesto  la  parola,  le  commissioni  sono
chiamate ad esprimere parere.

Pettinato: Vorrei sapere le tempistiche di realizzazione e se ci saranno interruzioni alla viabilità?
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Maiolini: Quel sette che si crea con la nuova connessione crea dei problemi con i camion che sostano in
quella zona?

Strocchi:  Questa operazione comporterà costi per l’ente per gli espropri?

Paviani:  Per le prime domande relative alla viabilità si devono distinguere i due interventi.  Il progetto per le
opere di urbanizzazione, nell’area fronte stante Marcegaglia fa parte di un progetto a parte, il metanodotto fa
parte  di  una istanza separata  e non vanno ad inficiare  l’accesso dei  camion.  Quando verranno invece
realizzate le opere di urbanizzazione si dovrà riguardare la viabilità.

Fabbri: Per quanto riguarda il permesso di costruire dell'area di ingresso Marcegaglia siamo ancora in una
fase preliminare. Quando SNAM ha formalizzato il progetto la rete del metanodotto andava ad interferire nel
progetto di Marcegaglia per cui è stato chiesto ad entrambi di coordinarsi nella progettazione. 
Le richieste di esproprio non credo che c'è ne siano, perché  sono aree di Marcegaglia  la quale si accorderà
con SNAM e per  i terreni del comune anche in questo caso ci faranno degli accordi.  L’intervento viene
realizzato dalla SNAM su richiesta di Marcegaglia.

Maiolini:  Vorrei sapere se il progetto di accesso di Marcegaglia servirà per smaltire il traffico dei camion
sulla Baiona. 

Fabbri condivide il progetto del PUA di accesso a Marcegaglia e spiega che con la realizzazione delle nuove
strade all’interno dell’area privata,  i  camion in sosta non saranno più nella sede stradale,  ma nell’area
interna alla proprietà.
 
La Commissione Consiliare Permanente n. 3  “esprime parere FAVOREVOLE per la  “Valutazione in
merito alla variante all'elaborato POC 13 finalizzata al rilascio dell'autorizzazione unica alla costruzio-
ne ed esercizio del “Metanodotto allacciamento Marcegaglia SpA DN 100 e DN 150", in via Baiona a
Ravenna da parte della società SNAM RETE GAS S.p.A., con accertamento della conformità urbani-
stica, apposizione del vincolo preordinato all’esproprio e dichiarazione di pubblica utilità".

Gruppi Consiliari presenti Parere

x Gruppo Partito Democratico FAVOREVOLE

x Gruppo Sinistra per Ravenna FAVOREVOLE

x Gruppo Partito Repubblicano Italiano FAVOREVOLE

x Gruppo AMA Ravenna FAVOREVOLE

x Gruppo Cambierà CONSIGLIO

x Gruppo Lega Nord CONSIGLIO

x Gruppo Lista per Ravenna FAVOREVOLE

x Gruppo Forza Italia FAVOREVOLE

x Gruppo La Pigna FAVOREVOLE

x Gruppo Ravenna in Comune FAVOREVOLE

x Gruppo Misto FAVOREVOLE

Gruppo Art. UNO assente

x Gruppo Italia Viva FAVOREVOLE

x Gruppo Alberghini CONSIGLIO

La commissione si conclude alle 16.02
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Approvato in data 

La Segretaria
Caterina Gramantieri

Il Presidente della
Commissione Consiliare n. 3

Marco Turchetti

Piazza del Popolo 1, 48121 Ravenna | segreteriacommissioni@comune.ra.it


